

ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА БУТЕНКО ИННЫ ВЛАДИМИРОВНЫ
НА КАНДИДАТСКУЮ ДИССЕРТАЦИЮ
ОРЛОВОЙ АЛЛЫ ЛЬВОВНЫ НА ТЕМУ «СТАТИСТИЧЕСКОЕ
ИССЛЕДОВАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЗАНЯТОСТИ
И БЕЗРАБОТИЦЫ НА РЕГИОНАЛЬНОМ РЫНКЕ ТРУДА»
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ
08.00.12 – БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ, СТАТИСТИКА

Актуальность темы исследования

Рынок труда является важным показателем текущего состояния и уровня развития экономики любого государства. Он определяет результативность проводимой экономической политики в стране, а также эффективность программ трудоустройства и социальной защиты населения. Помимо этого, рынок труда выступает важнейшим индикатором уровня жизни населения. Занятость и безработица являются базовыми характеристиками рынка труда, на основе которых проводится оценка текущих тенденций и перспектив развития экономики, инвестиционной привлекательности стран и регионов, рисков и возможностей для процветания бизнеса и повышения его социальной ответственности.

Для новейшей истории России характерны события, последствия которых оказали огромное влияние на уровень и структуру занятости населения. В нашей стране, в отличие от экономически развитых стран, в которых национальные рынки труда создавались многие десятилетия, этот экономический институт подвергся коренным изменениям. Существующие в последнее время отрицательные процессы в российской экономике с большей степенью повлияли на развитие рынка труда и в регионах России.

Для разработки эффективной политики по обеспечению занятости и снижению уровня безработицы в субъектах РФ необходима достоверная статистическая информация, которая определяет структуру и направления подготовки квалифицированных работников различных уровней для региональной экономики, способствует принятию результативных решений по привлечению и трудоустройству иностранных рабочих, обеспечению

реализации оптимальных мер социальной защиты как трудоспособного, так и безработного населения.

Отмеченное позволяет сделать вывод о своевременности и актуальности темы исследования Орловой А.Л., ее практической востребованности и методологической значимости.

Основные результаты исследования и их новизна

Автором изучены и критически анализируются известные практические достижения и теоретические положения зарубежных и российских авторов по вопросам статистики рынка труда.

Орлова А.Л. предлагает понимать основное направление статистического исследования рынка труда и его основных характеристик в формировании аналитической базы данных, используемой при разработке и реализации государственных социальных программ.

Для теоретического обоснования необходимости развития инструментов статистического исследования рынка труда, как информационной основы для разработки и реализации социально-экономической политики государства, автор выделяет и аргументирует основные задачи статистики регионального рынка труда.

Важно отметить, что диссертант большое внимание в работе уделяет методическому инструментарию статистического исследования показателей занятости и безработицы на региональном рынке труда, исследование содержания которого находит свое отражение в теоретической части работы, практическая реализация осуществляется при расчетах и выводах, а также в рекомендациях, сформированных по результатам научных изысканий.

Достоверность данных обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований. Положения теории основываются на важных достижениях фундаментальных и прикладных аналитических и статистических исследований. В работе диссертант грамотно использует понятийный аппарат, корректно вводит новые трактовки исследуемых

дефиниций.

Автор находит объяснение тому, что комплексное статистическое исследование показателей занятости и безработицы на региональном рынке труда, позволяет осуществлять системный анализ его состояния, а также прогнозировать варианты развития под влиянием социально-экономических факторов. Эта позиция отражена и развита в работе.

Заслуживает внимания рассмотренная в диссертационном исследовании система показателей статистики рынка труда, а также определенная и обоснованная автором роль службы занятости в развитии регионального рынка труда.

Интересно мнение автора о принципиальных различиях в оценке общей безработицы и регистрируемой безработицы. По результатам статистического анализа данных показателей в регионе автором выделяется три временных периода развития безработицы, приводится обоснование такого деления и делаются выводы по результатам исследования.

Для анализа и оценки показателей эффективности работы центра занятости населения в работе используется метод эвклидовых расстояний, что представляется наиболее целесообразным, так как он позволяет включить в анализ не только абсолютные величины показателей каждого года работы, но и степень их близости (дальности) до показателей года-эталона. В диссертационном исследовании представлены соответствующие расчеты и заключения по ним.

Автором выдвигается предположение, что осуществление прогнозирования безработицы населения дает возможность обнаружить важнейшие пути, позволяющие изменить уровень занятых и безработных и в короткие сроки предпринять все необходимые меры, которые направлены на предупреждение отрицательных тенденций.

Мы согласны с мнением автора, что прогноз состояния безработицы для федеральных и региональных органов власти является важнейшей предпосылкой организации ими точной стратегии и тактики социально-

экономического развития, усовершенствования рыночных отношений, исполнения бюджетов, разработки мер по социальной защите граждан, эффективной демографической политики и т. д.

В доказательство выдвинутых положений Орловой А.Л. в диссертационном исследовании приведена адаптивная модель экспоненциального сглаживания, с включенным в нее фактором периодичности, позволяющая учесть различную информационную ценность уровней временного ряда численности регистрируемой безработицы и степень «устаревания» данных. Полученные выводы позволили дать прогнозные оценки, необходимые для характеристики основных показателей социально-экономического характера, оказывающих влияние на состояние и развитие регионального рынка труда.

Вызывают интерес предложения автора по развитию регионального рынка труда на основе данных статистического исследования, что представляется актуальным в условиях динамично меняющейся экономической среды.

В качестве основных положений, которые выносятся на защиту и содержат элементы научной новизны можно отнести следующее:

1. Предложено авторское видение сущности и содержания категорий «региональный рынок труда», «занятость», «безработица» для целей статистического исследования, и определены его основные задачи, реализация которых позволит формировать обоснованную в работе систему информационного обеспечения статистического анализа проблем занятости и безработицы в регионе;

2. Разработана методика анализа и оценки эффективности работы региональной службы занятости, основанная на принципиальных положениях и системе взаимосвязанных показателей, характеризующих конечные результаты ее работы (уровень востребованности, уровень трудоустройства незанятых граждан, уровень трудоустройства безработных граждан, удельный вес граждан, проходивших обучение и др.);

3. Выделены внешние и внутренние факторы, оказывающие наибольшее влияние на уровень занятости населения, проведен их анализ, по результатам которого выделены экономические факторы и предложены методы управления ими для формирования и оптимизации трудовых отношений между их участниками, в целях обеспечения социальной ответственности работодателей и роста уровня жизни населения;

4. Предложено прогнозирование для регулирования безработицы, позволяющее получить данные для оценки основных показателей социально-экономического характера, оказывающих влияние на состояние и развитие регионального рынка труда в перспективе, а также формирование прогноза баланса трудовых ресурсов как основы для развития регионального рынка труда.

Совокупность выводов и предложений диссертации Орловой А.Л. позволяет считать, что автором проведено исследование, соответствующее требованиям, которые предъявляются к работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

С положительной стороны характеризует диссертационную работу применение соискателем различных методов исследования, в числе которых общенаучные методы диалектического и системного анализа, единство теории и практики, использование специальных приемов и процедур, а также применение таких методов исследования как монографический, аналитический, структурно-логический, абстрактно-логический, статико-экономический и другие.

В качестве основы исследования использовались различные законодательные и нормативные акты, отраслевые методические документы, методические рекомендации по статистическому наблюдению, материалы научных конференций и семинаров, работы отечественных и зарубежных экономистов по исследуемой проблеме.

Степень обоснованности научных положений, рекомендаций и выводов, полученных соискателем, - высокая, так как она базируется на изучении

Орловой Аллой Львовной большого объема научных источников, а также фактических статистических данных по функционированию регионального рынка труда и работе городской службы занятости. Всесторонний анализ и обработка фактического материала, использование различных методов научного исследования обеспечили необходимую обоснованность полученных результатов.

Замечания и дискуссионные положения

Соглашаясь в целом с выводами автора и высоко оценивая полученные научные результаты, необходимо обратить внимание на ряд положений, которые нуждаются в уточнении, более углубленном исследовании:

1) на наш взгляд, в работе следовало больше внимания уделить влиянию особенностей конкретного субъекта РФ на формирование и развитие регионального рынка труда и его основных характеристик;

2) рисунок 40 «Формы прогнозирования безработицы в РФ» требует дополнительных пояснений относительно содержания каждого из выделенных блоков;

3) работа бы только выиграла, если бы автор рассмотрел существующие государственные программы обеспечения занятости и снижения уровня безработицы, проанализировал степень их выполнения и причины неэффективности.

Однако указанные недостатки не снижают высокой ценности проведенного исследования, не влияют принципиально на достоверность, научную и практическую значимость его основных результатов.

Общий вывод

Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию, а опубликованные статьи, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, отражают основные результаты.

Диссертационная работа выполнена в рамках Паспорта специальностей ВАК России (экономические науки) 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (п. 4.11 «Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов», п. 4.12 «Методология социального и экономического мониторинга, статистического обеспечения управления административно-территориальным образованием; измерение неравномерности развития территориальных образований»).

Диссертационная работа соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Сведения об официальном оппоненте:

Фамилия: Бутенко

Имя: Инна

Отчество: Владимировна

Ученая степень: кандидат экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: ФГБОУ ВПО «Орловский государственный институт экономики и торговли»

Должность: доцент кафедры «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»

Контактные адреса:

Почтовый адрес: 302020, Орел, ул. Цветаева, д. 5 «А», кв. 67

Телефон: 89038834914

E-mail: inbu@yandex.ru

Личная подпись



ПОДПИСЬ

Бутенко И.В.
6.06.2014

ЗАВЕРЯЮ.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ
КАДР О ВОРЕЛГИЭТ

Иванов И.И.